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Un helicóptero de la Guardia Civil evita la propagación de un incendio
· Gracias a la rápida actuación y coordinación entre la Guardia Civil y los servicios de extinción, el incendio fue controlado en pocos minutos
Miembros de la Guardia Civil que realizaban un servicio para prevenir incendios forestales en un helicóptero de este Cuerpo observaron, apenas unos minutos antes del mediodía del pasado día 16 de julio, que una cosechadora que realizaba tareas agrícolas había originado un incendio mientras segaba una parcela del término municipal de Castejón.

Este incendio fue comunicado por la Guardia Civil al operario de la cosechadora, a quien había pasado inadvertido y que pudo poner a salvo la máquina gracias al aviso realizado por efectivos del Servicio de Protección de la Naturaleza (SEPRONA) de este Cuerpo que viajaban a bordo, a la vez que era participado a los servicios de extinción de incendios dependientes de la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha.

A raíz de la rápida intervención de la Guardia Civil y de los servicios de extinción los daños fueron escasos se ha evitado su propagación a otras fincas colindantes.
En la labores de extinción participaron un helicóptero dotado de cubo plegable para la extinción de incendios, dispositivo conocido como Bambi Bucket, una autobomba y un retén forestal, todos ellos dependientes de la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha, además del helicóptero y  varias patrullas de la Guardia Civil de la zona.
Esta actuación se enmarca dentro del operativo que lleva a cabo la Guardia Civil para la prevención de incendios forestales en época estival, en la que participan efectivos de todas sus especialidades coordinados por el Servicio de Protección de la Naturaleza (SEPRONA) de la Guardia Civil de Cuenca  y al que se unen medios aéreos de este Cuerpo desplazados expresamente con este fin.
Para cualquier información relacionada con esta nota de prensa pueden dirigirse a la OPC de la Comandancia de Cuenca teléfono 969220500 Ext. 226. y 619006915.
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