LABORATORIOS DEL MINISTERIO SIGUEN APOSTANDO POR LA CALIDAD MEDIOAMBIENTAL


El Laboratorio Agroalimentario de Santander, adscrito al Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación a través de la Dirección General de la Industria Alimentaria  ha obtenido la renovación  de la verificación en el cumplimiento del Sistema EMAS (Sistema comunitario de gestión y auditorías medioambientales). El cumplimiento de este Sistema y su verificación es conseguido por pocos Laboratorios de la Administración General del Estado y supone un plus en el desempeño ambiental de dichos Laboratorios. Este Laboratorio tiene implantado un Sistema de Gestión Ambiental certificado según la Norma Internacional ISO 14001, del que es auditado anualmente por un órgano de certificación desde octubre de 2006. A partir de febrero de 2016, año a año se ha conseguido un paso más con la  verificación de cumplimiento del citado Sistema Europeo.

Para poder obtener el reconocimiento de cumplimiento EMAS. Primeramente, es necesario cumplir con una exigente y amplia legislación ambiental mediante la implantación de un sistema riguroso de gestión medioambiental que es auditado asegurando que la estrategia definida por la dirección se cumple realmente, se adapta y da respuesta a los requerimientos de la política ambiental, y también a los objetivos con los que la organización se ha comprometido (considerando los correspondientes riesgos y oportunidades), y que se estructuran de acuerdo a lo que indica el Reglamento Europeo EMAS.

El paso final consta de una declaración pública del desempeño ambiental de la organización, verificándola en su totalidad. Esta declaración reflejará el cumplimiento de los objetivos ambientales y dirá cuáles son las acciones futuras que la organización deberá llevar a cabo para permitir que se continúe adelante en el proceso de mejora ambiental continua. Por tanto, no se trata de una auditoría que refleja un momento puntual en la vida de la organización, sino que intenta marcar un punto de inicio de un camino enfocado a la mejora medioambiental en el tiempo, como parte de un compromiso real y duradero.

Se puede consultar la Declaración Ambiental del Laboratorio y los certificados correspondientes en el enlace:
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